
CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA - “COMUPI”

ATA DA 13ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA –

COMUPI, GESTÃO 2021/2023, EM 25 DE AGOSTO DE 2023. No dia vinte e cinco de agosto de dois mil e

vinte e três, às 8h30 da manhã, na Sede do COMUPI/SEDAS, reuniram-se os membros do Conselho Municipal

da Pessoa Idosa de Franca – COMUPI, para a 13ª Reunião Ordinária deste Conselho. A abertura da reunião foi

realizada pela, a Presidente Lígia Leal que solicitou à Secretária Executiva Sra. Mariângela Finotti, a contagem

do quórum necessário para as deliberações nesta Reunião Ordinária, que foi confirmado. 1 – EXPEDIENTE

DA REUNIÃO:  1.1.  Verificação de quórum: Registro das presenças: Conselheiros Titulares: Raquel,

Sílvia,  Victalina e Ana Lúcia.  Conselheiros Suplentes na Titularidade:  Lígia,  Tairine,  Antonieta e  Sônia

Lúcia. Conselheiros Suplentes:  não houveram. Convidados: Renata (PROREAVI), Juliana (Terça da Serra),

Carlos Roberto (Alegria de Viver), Isabela (DPV) e Júlia (VOSF)  1.2. Registro das ausências justificadas:

Andrea F., Elenice, Paulo, Luciana, Giane, Marco Polo, Nanci Soares, Andreia Liporoni, Bruna, Iraci, Camila,

Fabrício,  Célia Regina,  Juceny e Gabriela.  Registro das ausências  injustificadas: Alex Sandro,  Maurício,

Nanci  Cardoso,  Luís  Cláudio  e  Luiz  Batista.  2  -  Referendo  de  aprovação  de  ata:   Sem  atas  a  serem

referendadas nesta data. 3 - Aprovação da pauta dos assuntos e informes: Pauta aprovada pelos presentes.

4.1. Semana Municipal de Valorização da Pessoa Idosa de 2023 -  Programação / Votação do Colegiado

nas/os Candidatas/os ao Prêmio Valores da Maturidade de 2023 e Sessão Solene na Câmara Municipal /

Distribuição  das  Camisetas  do  COMUPI:  Mariângela  informou  aos  Conselheiros  sobre  as  atualizações

referentes à Semana Municipal de Valorização da Pessoa Idosa de 2023 – SMVPI, apresentando a Programação

das ações e eventos, destacando que as providências já estão sendo tomadas quanto aos ofícios, os apoios e a

abertura  do  evento  na  Câmara  Municipal,  programada  para  segunda-feira.  Enfatizou  a  importância  da

mobilização  das  pessoas  idosas,  sugerindo  que,  se  cada  Entidade  levar 30  participantes,  a  demanda  será

atendida. Na terça-feira de manhã, Mariângela mencionou que terá a palestra sobre "Riscos e Prevenções de

Queda", a ser ministrada pela Dra. Juliana, Geriatra da Secretaria Municipal de Saúde - SMS, no teatro da FEJI.

Na quarta-feira pela manhã, o CCI LIONS realizará  diversas atividades na própria unidade. Na quinta-feira,

está programada uma caminhada na Praça da Matriz, das 8h00 às 11h00, e foi informado que os ofícios de

apoio já haviam sido enviados. Ressaltou contudo, que não será possível disponibilizar banheiros ou fechar as

ruas Monsenhor Rosa e Major Claudiano, uma vez que esta ação comprometeria o funcionamento do comércio

local.  Surgiram  dúvidas  sobre  o  horário  da  caminhada,  especificamente  sobre  sua  duração,  ao  que  Lígia

elucidou que o tempo total de três horas seria destinado à mobilização como um todo, não apenas à caminhada.

Lígia enfatizou que a Entidade não estava exigindo a disponibilização de banheiros ou lixeiras, e sim sugerindo

que esses itens pudessem ser obtidos por meio de doações, com o objetivo de melhorar a acessibilidade do

evento. Além disso, ela destacou o foco da caminhada,  que seria a mobilização da população em prol dos

direitos e das necessidades urgentes da pessoa idosa. Mariângela informou que foi solicitado à Secretaria de
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Segurança,  a  colocação  de  cones  em  um  dos  lados  da  praça,  para  aumentar  a  segurança  de  todos.  Ela

complementou que foram feitas  solicitações  às lojas ao redor da praça para o uso dos banheiros,  além do

banheiro público da praça, também solicitado ao executivo municipal. Na terça-feira à tarde, ocorrerão dois

eventos: o "Momento Intergeracional", com a participação dos alunos do CEDE e da OSC Sebastiana Barbosa,

e  a  "Tarde  de Atividades"  no CCI Avelina.  Na quinta-feira  à  tarde,  haverá  o "Forró Inclusivo"  e  o "Chá

Comunitário" da VIVRE. O encerramento será na sexta-feira, com o Baile da Amizade, com o tema "Túnel do

Tempo". Mariângela também informou que o grupo de WhatsApp da Semana Municipal de Valorização da

Pessoa Idosa, já estava organizando o que cada Entidade levaria para o baile, e destacou que, neste ano, a

SEDAS fornecerá as 2000 unidades de salgadinhos e quanto a água, acrescentou que havia solicitado apoio à

Sabesp para o fornecimento de copos descartáveis, mas, até o momento da reunião, não havia obtido resposta.

A palavra foi passada aos Conselheiros, para verificarem se havia pendências. Todos confirmaram que estava

tudo em ordem, dispensando outra reunião da Comissão, pois o grupo no WhatsApp estava funcionando muito

bem,  para  resolver  todas  as  pendências.  Foi  ressaltado  que  eventuais  dúvidas  ou  discussões  sobre  a

programação poderiam ser tratadas por meio do grupo de WhatsApp da SMVPI. Mariângela informou ainda

que a arte do evento já havia sido enviada para o Setor de Comunicação da Prefeitura para aprovação e assim

que liberado será compartilhado com todos. Sobre o Prêmio Valores da Maturidade de 2023, comunicou que

foram recebidas  7 indicações  para  a  categoria  1,  que  premia  duas  pessoas  idosas  usuárias  de  serviços  de

atendimento às pessoas idosas, e duas indicações para a categoria 2, voltada para as pessoas que atuam em

defesa da causa da pessoa idosa no município,  independentemente  de serem idosas ou não,  que premia  1

pessoa.  Após a leitura  dos relatos  contendo as indicações,  procedeu-se à votação,  com um voto para cada

categoria, resultando nas pessoas  a serem homenageados em 2023: Categoria 1: Sra. Neuza (4 votos) e Sr.

Antônio  Geron (2  votos);  Categoria  2:  Sra.  Elenir  Rodrigues  (7  votos),   Em relação  as  camisetas,  foram

distribuídas aos Conselheiros presentes. Houve a sugestão de ampliação do Prêmio Valores da Maturidade, para

a categoria de cuidadores da Pessoa Idosa, pois para cuidar é preciso ousar e requer formação, carinho, cuidado

e proteção, bem como outra proposta no sentido de consultar a Lei e a Resolução que estabelecem os critérios

para o Prêmio, se permitem a premiação para as pessoas que já estão fora das OSCs, porém dedicaram anos de

suas vidas a esta função, questões essas que serão verificadas. 4.2. Deliberação sobre o parecer da Comissão

de Inscrição/Cadastro do COMUPI, relativo a solicitação de inscrição da ILPI Privada Terça da Serra:

Lígia contextualizou o assunto e informou que a visita foi realizada por três Conselheiros (Lígia, Tairine e

Fabricio), resultando em um relatório. Após a visita, a Instituição encaminhou toda a documentação faltante,

além das já recebidas, que foram analisadas pela Comissão de Inscrição/Cadastro em reunião, sendo a inscrição

da Instituição aprovada, com uma única ressalva: de que o contrato de prestação de serviços utilizado pela

Entidade não segue o modelo determinado pelo COMUPI. No entanto, a Comissão entendeu que essa questão

não era prejudicial, pois, apesar do contrato não estar no formato estabelecido, a documentação estava correta, e
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as instalações aptas e seguras para o desenvolvimento das atividades de acolhimento. Sônia Lúcia questionou se

o modelo de contrato utilizado estava em conformidade com o que determina a Resolução. Lígia explicou que

não está,  no entanto,  como não foi  exigido  das  demais  Entidades,  o  cumprimento  do modelo conforme a

Resolução,  não seria justo condicionar a inscrição da Terça da Serra, apenas pelo não cumprimento do modelo

de contrato,  visto que essa exigência não foi imposta anteriormente.  Contudo, destacou que, se existe uma

Resolução,  ela  deve  ser  cumprida.  O Conselho,  em momento  oportuno,  deverá  se  atentar  para  revisar  os

contratos já entregues e garantir que estejam de acordo com o modelo estabelecido. Mariângela propôs duas

tarefas ao Conselho: primeiro, enviar o modelo de contrato para todas as Instituições; depois, em conjunto com

o CMAS, realizar a análise dos contratos. Imediatamente, seria emitido um ofício com um prazo de adequação

de 30 a 60 dias, e posteriormente os novos contratos seriam analisados pelas Comissões. A inscrição da Terça

da  Serra  foi  aprovada  pelos  presentes.  4.3.  Informações  relativas  ao  processo  de  Renovação  Geral  do

Colegiado e o Processo Eleitoral da Representação da Sociedade Civil no Conselho Municipal da Pessoa

Idosa de Franca – COMUPI  - Gestão 2023/2025: Mariângela contextualizou o assunto e compartilhou o link

com os presentes, informando que o prazo para o término das inscrições está próximo e ressaltou que foram

poucas  as  inscrições  até  o  momento,  sendo  somente  4.  Destacou  quem deve  se  inscrever  neste  primeiro

momento e mencionou que, da sociedade civil, há 14 vagas para serem preenchidas entre titulares e suplentes.

Foi  consensuado  que  a  divulgação  será  intensificada,  e  ela  divulgará  um  post  nos  grupos,  solicitando  a

colaboração  dos  Conselheiros,  objetivando  ampliar  a  divulgação.  Complementou  informando que  qualquer

pessoa pode entrar em contato com o Conselho, e que ela e a estagiária Bianca estarão disponíveis para auxiliar

Até o presente momento, não houve dúvidas. 4.4. Cartilha de Direitos da Pessoa Idosa e Cartilha da Rede

de Proteção da Pessoa Idosa;  A Secretária Executiva informou que a Cartilha é destinada à divulgação e

mencionou que já foi encaminhada por e-mail. Ressaltou a importância de que ela chegue aos usuários, pessoas

idosas  e suas famílias. 4.5. Informações relativas ao Processo Formativo dos Conselheiros do COMUPI.

Palestrante: Dr. Cláudio Stucchi – Advogado e CEO da Previner, pelo SENAC: Mariângela informou que,

devido ao contrato entre o SENAC e a Secretaria de Ação Social ainda não ter sido finalizado, não houve

retorno sobre a data. Diante disso, ficou decidido que, em primeiro plano, na sexta-feira será marcada uma

reunião do Conselho, e, caso seja possível, a reunião será substituída pela palestra do Dr. Cláudio Stucchi, razão

pela qual solicitou que todos aguardassem. 5 – INFORMES GERAIS 5.1. IV Conferência Municipal da PcD

em 20/09/2023, na Secretaria Municipal de Educação, das 7h30 às 17h00: Mariângela divulgou o evento,

destacando a importância da participação dos Conselheiros do COMUPI, considerando as pautas em comum,

principalmente  sobre  as  questões  que  envolvem  a  acessibilidade,  mobilidade,  prioridade,  preconceito,

discriminação,  dentre  outras.  O  convite  está  pronto  e  será  encaminhado  a  todos. 5.2.  Publicação  das

Deliberações da Conferência Municipal de Assistência Social de 2023: Mariângela informou que enviou por

e-mail todas as deliberações que foram aprovadas em Instâncias Municipais, Estaduais e Federais. Ressaltou a
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importância da leitura do documento, que contém propostas de Políticas Públicas na área da assistência social,

abrangendo todos os segmentos da população, como mulheres, pessoas com deficiência, comunidade negra e

pessoas idosas, dentre outras. O documento também traz informações sobre financiamentos, controle social,

audiências, programas e projetos voltados ao público da assistência social. 5.3. Publicação das Deliberações

da  Conferência  Municipal  de  Segurança  Alimentar  e  Nutricional  de  2023:  A  Secretária  Executiva

comunicou que o informe é semelhante ao anterior, e as instruções permanecem as mesmas, mas referem-se à

área de Segurança Alimentar, abordando propostas para a região e o município, incluindo questões como o

programa "Bom Prato" e a área rural, por exemplo. Ressaltou a importância de que todos se apropriem do

material e façam uma leitura minuciosa, pois, embora as propostas sejam inicialmente de âmbito municipal, ao

serem encaminhadas para as esferas estaual e nacional, retornam como Políticas Públicas para os municípios. A

Conselheira Victalina solicitou elucidações sobre essa política, perguntando se o encaminhamento garante o

retorno de recursos financeiros, para execução das políticas públicas e como esse retorno se dá em forma de

Políticas  Públicas.  No entanto,  foi  explicitado que sempre que ocorre a  implantação de uma nova política

pública, há uma pequena contrapartida das esferas de governo Estadual e Federal, mas geralmente a maior parte

dos  recursos  fica  sempre  a  cargo  dos  municípios. 5.4.  Calendários  das  Reuniões  Intersetoriais  nos

Territórios: Mariângela apresentou o referido calendário e destacou que aqueles que tiverem interesse, devem

aproveitar as reuniões intersetoriais. Ressaltou que, para que o Conselho ganhe visibilidade e se posicione, é

necessário participar ativamente e levar as demandas das pessoas idosas a outros espaços. Amplo debate se deu

no  sentido  de  que  a  participação  é  essencial  para  promover  a  interação  e  atender  adequadamente  essas

demandas. 5.5. Agenda das Reuniões e Eventos da Secretaria Executiva, para o terceiro/quarto trimestre

de 2023: Mariângela informou que foi enviado por e-mail, para ciência de todos. 5.6. Palavra aberta aos(às)

Conselheiros(as) e Convidados(as): 5.7. Recursos do FMPIF:  Mariângela compartilhou com os presentes

sobre a pressão da FEJI, relativa à liberação de recursos do FMPIF. Informou que aguarda o Extrato contendo o

demonstrativo dos recursos, por pate da SEFIN, atualizado ateé a presente data. Elucidou que na sequência ela

realizará a composição dos valores, às OSCs e ao FMPIF, inclusive com a distribuição dos rendimentos, além

dos repasses das Destinações do Imposto de Renda via Conselho Estadual do Idoso - CEI/SP e também dos

Acordos Judiciais. Em seguida, será publicada a Resolução do COMUPI, contendo os valores correspondentes

a cada uma das OSCs e também ao FMPIF. 5.8. Convite para o encerramento dos Jogos Inclusivos: Lígia

fez um convite para o encerramento dos Jogos Inclusivos da FEJI, que ocorrerá no Lar de Ofélia às 14h00.

Destacou que a experiência foi inclusiva e positiva e que deverá ser repetida no próximo ano, com a proposta de

ser  estendida  a  outras  Instituições,  para  ampliar  essa iniciativa  de  inclusão. Sem mais  para  o momento  e

agradecendo a presença de todos, a Presidente Lígia Andrian Leal Serenza encerrou a presente reunião, a ata foi

lavrada  pela  Conselheira  Elaine  Cristina  dos  Santos,  revisada  pela  Estagiária  Bianca  de  Queiroz  e  pela

7
8

103

104

105

106

107

108

109

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135



CONSELHO MUNICIPAL DA PESSOA IDOSA DE FRANCA - “COMUPI”

Secretária Executiva Mariângela Finotti Ribeiro Mendes e segue assinada pela Presidente Lígia Andrian Leal

Serenza......................................................... . Franca, 05 de novembro de 2024
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